

太原实施“新特优农业品种+”推广模式

丰富市民菜篮子 丰盈农民口袋子

连日来,太原市农业农村局种业部门高级农艺师许福民特别忙碌,当下许多农作物进入重要生长期,他要组织科技人员深入田间地头现场开展技术培训、指导服务。今年太原市安排8个新品种展示示范点,展示示范品种116个,通过良种、良法、良艺、良机、良制相结合,实施“新特优农业品种+”推广模式,筛选适宜太原市种植推广的新品种、新技术,促进太原市农业高质量、高发展,丰富市民菜篮子,丰盈农民口袋子。

多品种同台竞争

“这个品种的豆角,有的豆荚长弯了,商品性差点;这个品种的豆角,藤蔓长势不够旺盛,产量会受到影响;这个品种的豆角,枝繁叶茂,产量也不错,若吃着口感也好的话,市场推广前景肯定好……”8月18日,许福民带着相关科技人员来到阳曲县旱地豆角新品种新技术筛选展示项目区现场观摩。在这里,技术人员种植了多个豆角新品种。同一片田地,同样的生产技术,展示不同豆角的生产特性。当下,正值豆角的重要生长期,许福民组织种子科技人员、种子企业代表、科技示范户、种粮大户等相关人员,现场观摩评比,现场宣传,现场推荐。

“把同类农作物的不同品种,拿来筛选展示,最终选出适合本土种植的特色品种。”许福民说。在新品种新技术推广中,他们重在打造一个竞争试验平台。就拿今年在阳曲县开展的鲜食玉米新品种新技术筛选展示来说,起初,他们发现阳曲县一些地方的农户自发种植鲜食玉米,并销往当地市场。鲜食玉米市场潜力大,若发展好,就能形成一个不小的产业。于是,今年太原市农业农村局种业部门就把鲜食玉米作为新品种新技术的筛选展示项目。目前,他们在筛选项目展示区种植了鲜食黑玉米、鲜食玉米、鲜食糯+水果型玉米等多个示范品种。“通过观摩评比,我们发现鲜食糯+水果玉米口感更好,而鲜食黑玉米的花青素含量更高,可成为一种特色消费产业。”许福民如是说。

好种子促进增收

太原盆地,地理和气候特征独特,是与宁夏齐名的夏季优质茄果类生产基地。然而,虽然自然资源优越,但是茄果产业一度难以发展,并且曾发生因夏季西红柿集中上市而出现卖难、烂地头的情况。这一现象引起了太原市农业农村局种业部门的关注。许福民说,通过调查发现,太原周边西红柿种植一直以省城市场为主,销售网络单一,而且种植品种以软果型西红柿为主,这种大田种植的西红柿,集中上市期短,若短时间销售不出去,就会腐烂变质。为此,他们开始了硬果型西红柿的引种研究,经过几年的引种试验,最终确定了硬果型西红柿的推广品种。

“现在太原周边已广泛种植硬果型西红柿,不仅能满足太原市民需求,而且还远销南方多地。”许福民介绍,现在推广的硬果型西红柿,干物质含量在60%至70%,营养价值高,而且耐储存和运输,大大延长了销售网络。经测算,种植硬果型西红柿,净收入6000元至7000元/亩,而且种植期集中于6、7、8三个月,其余还能种植其他品种,一年下来,收入相当可观。

土豆是娄烦人传统的农作物,娄烦县将有机旱作农业示范县创建与巩固脱贫产业成果、实施乡村振兴战略结合起来,重点发展以马铃薯种植为主导的绿色产业,打造“中国好土豆、娄烦山药蛋”品牌。“一个好的品种能支撑一个大的产业。”许福民说,在发展土豆产业中,品种选择很重要,之前,娄烦县农户种植的一款土豆品种,虽然亩产量最高可达5000公斤至6000公斤,但商品价值不高,薯块过大,薯芽深,削皮麻烦。后来,从青海等地引进高质量种薯,不仅产量明显提高,品质和口感也有较大提升,市场销售价格也随之“水涨船高”。

激活了农业“芯片”

为了规范、提升太原市农作物新品种展示示范项目,近日,太原市农业农村局种业部门组织项目科技人员,对娄烦县、古交市、阳曲县、晋源区、清徐县等承担实施的马铃薯、谷子、玉米、鲜食玉米、水稻、高粱等农作物新品种展示示范点进行了实地检查指导。其中,在太原市现代农业种业科技创新示范园,种植玉米新组合5000个,承担省市、企业联合体、绿色通道区域、生产试验5个,年审定品种1~3个;在三晋杂粮品种种植鉴评示范园,种植杂粮品种100个,鉴评优质品种30个……

许福民说,在新品种展示示范中,他们围绕太原市特色产业,在北部的阳曲县有机旱作示范区,重点展示示范鲜食玉米、甘蓝、豆角及旱作谷子等;在南边的小店、清徐等都市农业区,重点展示示范黄瓜、西红柿及设施水果等,形成南北示范推广“交相呼应”。另外,在“特”“优”上发力,重点打造阳曲小米、娄烦土豆、晋祠大米等三大特色产业,一方面促进太原特色农业产业发展,另一方面丰富省城市民菜篮子、米袋子。

今年的新品种展示示范田雨水较多,出苗较好,田间设计比较规范,田间管理基本到位,品种长势喜人。许福民称,好种子在农业生产中起着“芯片”作用,为加快新品种新技术推广,太原市建设了新品种示范推广、繁育基地,提纯复壮杂粮品种,实施“新特优农业品种+”推广模式,探索有机旱作农业新途径、新模式、新业态,以实现推广一个农业品种推进一个产业的发展目标。记者 刘志刚

太钢不锈社会责任报告 连续五年获评五星级

本报讯(记者 丁洁)8月19日,从太钢集团获悉,经中国企业社会责任报告评级专家委员会评定,太钢不锈2020年社会责任报告综合评级为五星。这是太钢连续第5年获得“中国企业文化责任报

告评级专家委员会”五星级(卓越)评价。

太钢不锈2020年社会责任报告围绕“支撑先进制造、创造美好生活”的责任议题,将全面履行社会责任理念融入公司发展战略,坚持遵

纪守法、合规经营、诚信经营、价值经营,从公司治理、经济、环境和社会四个方面阐述了企业全面履责的行动与绩效。这是太钢不锈自2008年以来发布的第13份社会责任报告。

太原供电公司团委 心系青年教育 做好青年之友

本报讯(记者 张波 通讯员 王晶 耿华)8月17日,记者从国网太原供电公司了解到,为深化开展“学党史、强信念、跟党走”学习教育,提升青年归属感、获得感、幸福感,太供团委在8月持续开展了一系列“我为青年做件事”主题活动。

“当我拜读《共产党宣言》的时候,那种穿越时空、风雷激荡、惊涛骇浪的力量滚滚而来,逻辑的力量、信仰的力量、奋进的力量在我心头萦绕,久久不

能平复。”供电公司青年职工小李在阅读完《共产党宣言》后,发出了这样的感慨。国网太原供电公司团委为青年职工配置了《毛泽东选集》《共产党宣言》等红色书籍680本,各团支部通过开展“漂流书籍”活动,组织“红色”分享会,演绎“红色经典”等多种形式,帮助青年树立红色旗帜,感受真理伟力;在团组织生活会上,团员青年们促膝长谈,分享党史学习教育感悟,查短板、定目标,梳理成长诉求。

通过广沟通、办实事,贴青年之心、解青年之困、做青年之友,团委成为了影响青年、服务青年、帮助青年的坚强阵地。七夕节期间,团委组织了多场青年联谊会,为单身青年提供交友平台,扩大青年朋友圈,促成十余对单身青年牵手成功;在近日举办的“入职第一堂思政课”上,44名新员工通过学习,在“融入企业”“保持朝气”“注重方法”三方面,迅速转变身份、融入企业。

误入工地黑鹳 太原动物园安家

本报讯(记者 袁剑锋 文/摄)8月20日,太原动物园消息,一只黑鹳误入原平市的一处工地,得到救助后被送到太原动物园动物救护中心。目前,这只黑鹳正在接受隔离观察。

日前,一只黑鹳飞入了原平市的一处工地内。接到工人的反映后,原平市林业局工作人员前往救助了黑鹳,并将其送到太原动物园。经兽医检查,这只黑鹳没有明显外伤,新城疫禽流感抗原检测为阴性。目前,黑鹳正在动物救护中心接受隔离观察,随后将在太原动物园安家。

黑鹳是一种体态优美、体色鲜明、活动敏捷、性情机警的大型涉禽,是国家一级保护濒危鸟类。成鸟的体长为1米至1.2米,体重2千克至3千克;嘴长而粗

壮,头、颈、脚均甚长,嘴和脚为红色,身上的羽毛除胸腹部为纯白色外,其余都是黑色,以鱼为主食,也捕食其他小动物。栖息于河流沿岸、沼泽山区溪流附近。黑鹳大多数是迁徙鸟类,只有在西班牙为留鸟。

此外,在动物救护中心接受隔离观察的还有两只黑天鹅,是一所学校捐赠的。目前,两只黑天鹅的身体状态良好,隔离结束后,它们也会在太原动物园定居。

黑天鹅原产于澳洲,是天鹅家族中的重要一员,为世界著名观赏珍禽。黑天鹅栖息于海岸、海湾、湖泊等水域,成对或结群活动,食物以各种水生植物和藻类为主,具有较强游牧性,迁移模式不规律,主要取决于气候条件,迁徙时会组成成千上万的大团体。



杏花岭区:设置17个环保 焚烧袋收集点

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 原茜)8月20日,杏花岭区消息,中元节将至,为进一步弘扬移风易俗、文明祭扫理念,杏花岭区计划发放8万多个环保焚烧袋,并设置了17个环保焚烧袋集中收集点。

8月20日上午,在建设路胜利街口东南角,附近居民陆续来到这里,先领取了环保焚烧袋,接着将祭品放入袋中。随后志愿者统一回收,并安排车辆将环保焚烧袋拉运至指定地点集中环保焚烧。

据介绍,此次中元节,杏花岭区共设置了17个环保焚烧袋集中收集点,分别位于新建路胜利街口东北角、营

西街国家电网门口、建设路胜利街口东南角、涧河城柏街中段、卧虎山路丈子头连接线东北角、饮马河公园北门、柳溪街社区、半坡西街、东缉虎营王家巷口、杏花岭区域党群服务中心、五一东路小东门街口东北角、大东关街敦化南路口西北角、敦化南路口东北角、西南角、赛马场路口东北角、建设北路北沙河口、杨家峪高速公路口、山庄头村口。

杏花岭区民政局工作人员介绍,中元节期间,辖区各街镇和社区的工作人员、执法人员、环卫工人将全员上街,实行网格化管理,开展街头劝烧工作。

万柏林区:设置40个环保 焚烧袋收集点

本报讯(记者 徐方伟)为进一步弘扬移风易俗,倡导文明祭扫,中元节期间,万柏林区设置40个环保焚烧袋集中收集点,并为辖区群众免费发放9万个环保焚烧袋。

中元节期间,万柏林区共设立晋祠路与纺织街十字路口、后王南街与千峰南路十字路口等40个环保焚烧袋集中收集点,发放40个户外遮阳棚以及口罩、酒精、手套等防疫物资1500余份,派驻近百名